

國資圖培養代言人 擁有說故事能力

書香騎士推薦好書

文／楊文琳、梁鴻翔、圖／潘云薇

國立公共資訊圖書館廣發英雄帖，徵選出 20 位「書香騎士・幸福閱讀代言人」，在經過培訓後，他們將成為推薦、分享好書的最佳代言人。

傳遞幸福閱讀氛圍

臺中市翁子國小紀亮妤

紀亮妤很少看繪本，但這次推薦的書《我媽媽》，是由國際安徒生大獎得主安東尼布朗所創作的繪本，因為是和媽媽一起讀這本書，翻閱每一頁都有自己媽媽的影子，是一本溫暖有趣的好書。

紀亮妤說，在成長過程中，我們仰望著媽媽，看著媽媽所做的每一件事，都覺得好神奇。媽媽能做出美味的飯菜，能變出我們需要的生活物品，還能安慰我們的情緒，媽媽對所有的事情好像總能找到答案和解決方法，讓人深深感受到媽媽彷彿是全能的神力女超人。

因為參加「書香騎士・幸福閱讀代言人」（以下簡稱「書香騎士」）活動第一次到國立公共資訊圖書館（以下簡稱國資圖）的紀亮妤，對擁有很多先進設備的國資圖印象深刻，希望有機會可以成為一日館員。愛看書的她，目前擔任學校圖書志工，未來的理想工作就是成為圖書館員。

南投縣嘉和國小郭之晞

受訪時也手不釋卷的郭之晞，吃飯也看書、走路也看書。媽媽是國文老師，從小就培養她愛看書的習慣，不論是國語文朗讀、作文、說故事比賽都拿下好名次，被學校推薦為「書香騎士」。

郭之晞推介的書為陳郁如所著的《詩魂》，作者在書中描述柳宗元去詩境找回詩魂，並且阻止了邪惡的黑暗組織，讓詩境變回從前的景象。她說，這本書可以感受到詩中優美的意境和詩人寫詩時內心的感受，詩人們透過詩作抒發心中感情，而作者用武俠小說的方式，讓枯燥的解釋生動起來令人悠然神往，快速了解每首詩的意境，也對詩的想法有了很大的轉變。

這次被選上「書香小騎士」的郭之晞，第一次到國資圖，覺得館內書很多、DVD 也很多，還有導航系統，未來有機會她想多來運用國資圖的圖書設備。返校後郭之晞也會跟同學分享在這次活動中看到什麼、學到什麼，希望大家能和她一樣愛閱讀。



紀亮妤

郭之晞

彰化縣中山國小王緯喬

廣覽群書的王緯喬，不但入選為「書香騎士」，還是彰化縣「讀步辦化，飛閱雲端」認證的閱讀第一名。

對於美術很有天份的王緯喬來說，好書除了內容情節要有趣，插圖精美更是非常重要的環節。他推介了信誼出版的《周處除三害》。王緯喬說，如果自己是周處，除完三害後一定把猛虎肉、蛟龍肉分享給村民們，彌補之前的錯失，相信大家一定會原諒他。天馬行空的想像，顯示出大量閱讀引發出王緯喬獨特的創造力。

個性喜好探索又活潑的王緯喬，還喜歡科幻及奇幻題裁的小說，他說，好的小說總是能帶來許多想法，讓自己擁有多彩多姿的頭腦，希望能在活動中發現不一樣的閱讀冒險故事。

南投縣炎峰國小吳昀蓁

在「書香騎士」甄選中，吳昀蓁選擇傑夫·布蘭波的繪本《拼被人送的禮》，書中明亮輕快的繪圖與充滿童趣的故事，讓個性活潑的她自然地產生共鳴。

吳昀蓁也喜愛閱讀奇幻小說，挑戰結構宏大的小說是她的獨特偏好，近日喜愛的著作是陳郁如的《修煉》系列，她說，因為以臺灣作為背景，更能使人沉浸到情節之中，進而激發自身豐富的想像力和創造力。

長期累積奇幻文字的閱讀經驗，讓在學校擔任說故事志工的吳昀蓁，能對小小聽眾們活靈活現的述說不同故事，對她來說，每次的閱讀就像和書中角色一同經歷一場奇幻冒險，閱讀，怎麼能說不有趣、不刺激呢？

彰化縣湖北國小黃歆棠

黃歆棠在校內、校外的國語文競賽中，總是有不錯的表現。這次擔任「書香騎士」，問她為什麼選擇勵志小說《賣鳳梨酥的小孩》作為推薦書籍時，黃歆棠說，書中描繪一家人的感情讓人動容，特別是面對失敗的時候，主角永不放棄，依然堅持努力，為所愛的家人不斷付出，讓她鼻酸又感動，這樣的書籍有種讓人一讀再讀的魔力，也是閱讀的力量。

對於選上「書香小騎士」的感想，黃歆棠特別謝謝鼓勵她閱讀的媽媽和老師，在過程中給予許多的幫助；未來黃歆棠希望能更積極推廣語文、介紹書籍給更多讀者。

彰化縣合興國小鍾勻

在校外和校內成績表現優異的鍾勻，不論綜合演講或是即席演講都難不倒她；儘管如此，鍾勻仍對於「書香騎士」培訓營安排的課程非常期待，她希望再多精進表達與閱讀能力，讓自己的語文能力更上一層樓。



王緯喬

吳昀蓁

黃歆棠



鍾勻

雖然平日喜歡閱讀推理小說，但一說到最喜歡的書時，鍾勻不假思索地說，是《哈利波特》系列。哈利波特的正義感，總是努力向正確方向前進，還有永不放棄的精神，雖然面對許多挑戰，過程中有很多好友和長輩犧牲，然而故事中的遺憾，卻造就哈利波特的生命成長，成為大家的祝福，她認為這是《哈利波特》系列能成為所有年齡讀者都喜愛的文學經典原因。除了讀書外，鍾勻還到日本環球影城的「哈利波特魔法世界」中親自體驗，遺憾的是有些設施受限年級無法參與，只好不斷複習小說，用自由自在的想像力進到更不受限制的魔法世界中。看來，行萬里路更能讀萬卷書呢。

彰化縣南興國小曾詩捷

喜歡看感人勵志小說的曾詩捷，推薦由木藤亞也所著的《一公升的眼淚》，這本書是作者 14 歲到 20 歲對抗頑症的心路歷程。木藤亞也 14 歲時得到了「脊髓小腦萎縮症」，改變了她的一生；木藤亞也在 16 歲時說，「在決定放棄這些事物以前，我至少要先流過一公升的眼淚」、「哪怕多麼微不足道的力量，我還是希望能幫助別人」，這些話讓曾詩捷深刻體會到木藤亞也最基本的渴望「我想活下去」，這本書告訴了她，原來活著就是一件快樂的事。曾詩捷覺得自己很幸運，因為父母給了她一個健康的身體，要懂得感恩惜福。

曾詩捷的父母也和她一樣愛看書，媽媽看到《一公升的眼淚》時，甚至感動到掉眼淚。奠基於愛閱讀的能力，曾詩捷不但作文比賽第一名、演講第一名，文章曾刊登在《國語日報》，也擔任小小說書人。她說，會將在「書香騎士」培訓營學到的知識，以及如何用聲音表情表達文章，融入情節中，用更生動的方式介紹好書給同學。

臺中市清水國小顏笛恩

身為學校閱讀推銷高手的顏笛恩，朗讀、演講、作文都難不倒她。顏笛恩很開心能代表學校



曾詩捷



顏笛恩

甄選「書香騎士」，她推介了詹姆斯·豪的繪本《愛跳舞的巴雷蕾》。主角巴雷蕾雖然是隻笨重的恐龍，卻勇於追求夢想，故事裡不論是老師或是同學，都沒有因為巴雷蕾的不同而歧視她，卻用滿滿溫暖的愛與同理心幫助巴雷蕾。書中的故事情感，讓顏笛恩深受感動，她認為閱讀好的書籍可以充實自己、擴展視野，並且能將正面的情感帶到自己身上。

夢想成為主播的顏笛恩，希望能在這次的培訓營中學習深入閱讀，不只是學習到書籍中的知識，而是能進一步理解每個故事中所要表達的精神，因為只有真正的同理與感受書中主人翁的生命時，自身的口語表達、聲音情緒，才得以將真實的情感表現出來，在主播臺上將好書分享給更多人。她期許自己在課程結束後，能用閱讀小主播的方式，推廣閱讀、介紹好書給更多的小朋友。

臺中市南陽國小黃筠庭

黃筠庭推薦的書是由林滿秋所著的《尋找尼可西》，她說，《佛經》中曾提到「無緣大慈，同體大悲」，會推薦這本書就是因為它的內容是「同理心」的最佳表現。黃筠庭佩服尼可西不但不會怨天尤人，還勇於站出來，為同樣艱難處境的南非孩童發聲、演講、遊行，甚至創辦了尼可西天堂，收容愛滋病患並照顧他們走到最後。小名也叫亮亮的黃筠庭，對於書中主角亮亮從被排擠到被接受，承



許舒涵

受並化解同學及家長對自己的誤解，且尋找遠在南非尼可西的訊息的勇氣深有所感。看完這本書，她期許自己能給予這些人更多的關心，也期待能像尼可西一樣為這些人堅定發聲。

黃筠庭不但在校內擔任小小說書人、說故事志工，在演說比賽、說故事比賽、英語演講比賽也都拿下第一名的好成績。這次被選上擔任「書香騎士」，獲益良多，和其他「書香小騎士」也有許多交流，例如很多人推薦的《詩魂》，她也想借來看看，回校會主動扮演好推廣閱讀的角色。

南投縣光華國小許舒涵

參加校內語文競賽、臺語朗讀均獲得第一名的許舒涵，經過激烈的選拔過程，才從6人中脫穎而出，被評審推薦代表學校參加「書香騎士」，當她得知獲選後，開心得不敢相信，直呼「真的假的」！

許舒涵推薦的是由連加恩以自身經歷撰寫的《愛呆西非連加恩》。年輕醫師連加恩自願到充滿戰亂、飢荒、傳染病肆虐的西非地區「布吉納法索」擔任替代役男，除了義診，也為當地做許多有意義的事，像是舉辦「用垃圾換舊衣」活動，成功改善當地衛生環境。連加恩自願到非洲工作看似是很「呆」的事，卻為人民帶來愛與希望，也為臺灣在國際間樹立了良好形象。



黃筠庭

「一間房間裡，只要有一根蠟燭，光明就能占據大部分的空間」，小小的善舉也能為世界帶來改變。許舒涵說，看好書真的會激勵人心，自己得到感動後會大力推薦給愛書的朋友。

彰化縣西勢國小許祐禎

經常代表參加朗讀比賽、作文比賽並得名的許祐禎，這次被選上「書香騎士」，她覺得活動聽起來就很有趣，也充滿期待感。

許祐禎推薦雷歐幻像所著的《查理九世：黑貝街的亡靈》，這一套推理小說共 24 本。主角查理九世是一隻特別的小狗，會說人話、下棋，甚至會做很多事，他和主人闖進了黑貝街最可怕的地方，鬼宅、機關在等著他們。她覺得最令人毛骨悚然的情節就是遇到死神的時候，閱讀時雖然只看到文字，但腦海裡卻不斷浮現出恐怖畫面，心跳和主角們一樣加速，情緒和主角一樣緊繃，甚至會覺得自己和主角們一同經歷了整個歷險的過程。

許祐禎說，《查理九世：黑貝街的亡靈》不但好看，還可以學到許多科學和數學知識，培訓營結束返校後，她會邀朋友參加各種閱讀活動，推薦同學一起多閱讀如同《查理九世：黑貝街的亡靈》好看又能學到不少知識的好書。

彰化縣土庫國小詹朝翔

學校舉辦閱讀活動時，平日就愛閱讀的詹朝翔是得獎常客。好動的他，讀書時卻能對他人的叫喚充耳不聞，是學校裡「閱讀王」活動的第五名。

詹朝翔偏好閱讀圖文書，特別是科普漫畫，他說，用一本好的科普漫畫能將平日不易理解的科學知識，用簡單易懂的語言與圖畫使大眾理解，其實比起只有文字的書籍更加困難。從詹朝翔推薦圖文並茂的繪本《一隻聰明的魚》中，可印證閱讀科普漫畫的確培養了他能讀能畫的雙重能力，說不定未來是位繪本作家呢。

而詹朝翔對於圖書館的印象是擁有很多新書，對於這次的「書香騎士」活動，他期待能閱讀到更多書籍，在國資圖裡快樂的閱讀，享受優游書海的樂趣。

臺中市東光國小王菱璇

王菱璇參加「書香騎士」徵選時，推薦的書為大衛·威廉所著的《神偷阿嬤》，她說，這本書以幽默風趣的角度描述故事內容，同時也提出祖孫情及家人關懷、陪伴的重要，有些人因為一時的忙碌疏忽，忘記家人的身體是否健康、生活是否安樂，提醒大家出門在外除了打理自己的生活，也要不時關心家人、孝敬長輩。王菱璇說，故事主角小班改變了原先覺得奶奶很無聊的刻板印象，了解到家人的重要，為祖孫倆共同創造難忘回憶，帶給她很大的啟發與改變。



許祐禎

詹朝翔

王菱璇

愛看書也愛寫作的王菱璇，不但作文比賽常得名，也投稿《自由時報》小作家，這次受到學校推薦成為「書香小騎士」，在接受課程培訓後回到學校，她將會和同學分享閱讀心得，也會介紹好書，一起享受閱讀樂趣。

臺中市信義國小周家好

家裡也有隻小貓的周家好，推薦著名作家林良的小說《我是一隻狐狸狗》，每當讀到書中小狗主角「斯諾」與作者林良家人的相處內容時，喜歡動物的她，深有共鳴。從周家好書寫的好書推薦及心得中，細緻的文字可看出她自身對情節故事真實情感的連結，還有對小動物的關心，真誠的文字總是帶有感動人心的力量。

原本在寫作、童詩創作上有傑出表現的周家好，希望在培訓營學習過程中，增強表達能力，她期盼不只是文字方面的提升，而是能用口語演講或是即席演說，分享自己的感受。

談到對「書香騎士」活動的期許時，周家好希冀，未來能以更多元的方式，將閱讀的美好分享給更多朋友。

臺中市瑞城國小楊詠棋

平日就喜歡閱讀的楊詠棋說，因為老師、媽媽都很喜愛閱讀，自己在興趣養成與持續閱讀的累積下，入選了「書香騎士」。

和媽媽感情好的楊詠棋，推介了《媽媽使用說明書》這本書，對於書中談到讚美，能夠令媽媽和家人的關係更好，讓她深有所感。這本輕鬆活潑的橋梁書，活靈活現形容了孩子眼中的家庭生活：幽默的爸爸、認真的媽媽，當然還有古靈精怪的主角。當問到楊詠棋的家是不是就像是書中的家庭般熱鬧活潑時，笑而未答的她，流露出幸福的微笑。

楊詠棋希望閱讀不只是讀字，還能學習如何閱讀的能力，更重要的是，能夠有良好的表達能力，她相信在培訓營課程中能滿載而歸。

臺中市文山國小林芮而

作文比賽得名，擔任過閱讀推銷高手的林芮而，得知被學校推薦為「書香騎士」時，對培訓營課程特別期待，上課後聽到老師們的分享內容，覺得很有趣、很有收穫。



周家好

林芮而

楊詠棋

林芮而參加徵選時推薦的書為陳郁如所著的《仙靈傳奇：詩魂》，她說，當初會借這本書來看，是因為同學借閱過覺得好看。原本就喜歡武俠小說風格的林芮而說，看過《愛麗絲夢遊仙境》，穿梭不同夢境已經不稀奇，在《仙靈傳奇：詩魂》書中，主角柳宗元透過唐詩媒介瞬間移動穿越千年時空，到處探險尋寶，拼湊詩魂、救詩魂這種神奇超能力，令人嘖嘖稱奇，更嚮往不已；主角以時空穿梭、偵探推理的手法介紹古典詩學，文中高潮迭起，不僅能輕鬆將詩的內容記住，更引領她深入古典詩學的奧妙。

喜歡看小說的林芮而，看到書名很吸引人就會想翻閱，尤其是校內圖書館剛重建完成，館內有很多書，她常常去借閱，也會和同學用戲劇表演方式，讓其他同學了解好書的內容，多多推廣閱讀。

南投縣虎山國小葉欣

本來就很愛看書的葉欣，在校時經常參加語文競賽、閩南語朗讀等比賽，並拿到好名次，這次被學校推薦成為「書香騎士」，讓她覺得活動很有創意，可以鼓勵更多人閱讀，享受閱讀樂趣。

葉欣推薦的書是由岑澎維所著的《找不到國小》。她說，在《找不到國小》校園裡，不但有一座摩天輪圖書館，讓你可以邊看書邊欣賞風景，還有一個海浪溜滑梯，小朋友們可以從 6 個交

流道「溜」進 6 個年級的教室，這本書就是在描寫《找不到國小》裡讓人充滿驚喜的故事。葉欣最喜歡的是，只開放兩個月的暑假山谷，在那裡可以爬到樹上看書，乘著木桶激流泛舟，她希望現實中也有像這樣充滿創意的國小，可以讓小朋友在生態豐富的山谷中盡情探索。

一講到喜歡的書，葉欣說，返校後會當個稱職的圖書推銷員，因為好多書都很好看，不看可惜，希望透過她的「推銷」，讓更多同學都看到這些很棒的書。

南投縣草屯國小李侑芯

和所有的小朋友一樣，低年級時的李侑芯喜歡看色彩豐富的繪本，隨著年紀增長，如今四年級的她，連文字量大的小說和散文，都能看得津津有味。當聊到最喜歡的書時，李侑芯說，《達爾文女孩》是她近日的愛書。因驚訝四年級女孩會對這本偏向科普的少年小說有興趣而追問時，李侑芯說，故事有趣、情節也豐富，對她來說，這是個引人入勝的好故事。

而國語文表現相當優異的李侑芯，也介紹了另一本《玉山的召喚》，從書中的流暢文字可以證明，她的閱讀能力和寫作能力絕對有正面的相關性。



葉欣

李侑芯

喜歡嘗試不同挑戰的李侑芯，也希望藉由入選「書香騎士」，將最有趣的詞句、用最簡單易懂的方式，將最棒的書籍介紹給最多的讀者。

臺中市黎明國小陳宥綦

參加過校內「讀家報導」活動、說故事比賽，文章在《兒童天地》刊登過的陳宥綦，被學校推薦並被選上「書香騎士」，同時參加培訓營的培育。她說，這次上課很有收穫，例如表演表情，可以讓自己說故事時更生動。

這次推薦由蔡佐渝所著的《震不碎的愛》，陳宥綦說，地震帶給人們的感受是焦慮害怕、不可抗力的天災，一場不到 5 分鐘的地震卻可以奪走上千條的人命，更讓多少人陷入絕望之中，書中描述的正是令人聞之色變的地震，故事中的主角李靖，小小年紀就因為一場地震歷盡人間悲歡離合，但他與舅舅、舅媽熬過艱辛的日子後重新振作。其實，這本書在陳宥綦三年級時，因為同學推薦好看就借過，但當時只翻了 10 頁就沒再看下去，這次重新閱讀《震不碎的愛》，也是第一次看完這麼多字的書，這次不但愛不釋手，一直看下去不想停，還覺得很感動，書中的故事教會她如何面對人生的低潮期。



陳宥綦



劉惟瑩

曾經錯過這本好書，重讀後深受感動的陳宥綦說，她回校後會多和同學互相交流，努力推薦心中的好書，讓同學再讀一次，希望同學不會錯過好書。

彰化縣饒明國小劉惟瑩

見到劉惟瑩時，初看果然是位模範生中規中矩的樣子，但是一開口，就知道她不只是個乖乖牌學生；能說能講的劉惟瑩意見十足，舉凡國語、閩南語或是英語演說都難不倒她。有趣的是，身為模範生的劉惟瑩，選擇推介《阿國在蘇花公路上騎車》這本以兩個叛逆少年作為主角的小說，她說，主角的過去不是重點，重要的是最後他們了解到只有面對、承擔、處理，才是真正的勇敢，「人非聖賢孰能無過」，只有知錯改過才是真正的人生態度。

當談到獲頒「書香騎士」的感言時，劉惟瑩特別感謝老師平日的鼓勵和支持，不只是在演說時的指導，鼓勵閱讀是更重要的基礎，她也希望在活動後，能夠分享讀過的好書給同學、朋友。🌀